

डॉ. डेविड एल. मैथ्यूसन, न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी, सत्र 2, उत्पत्ति 1-3 में NT धर्मशास्त्र की शुरुआत

© 2024 डेव मैथ्यूसन और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. डेव मैथ्यूसन द्वारा न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी पर व्याख्यान श्रृंखला में दिया गया है। यह सत्र 2 है, उत्पत्ति 1-3 में न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी की शुरुआत।

हमने न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी को इसकी शुरुआत के संदर्भ में देखना शुरू किया, और मैंने आपको सुझाव दिया, और दूसरों ने भी यही सुझाव दिया है, कि उत्पत्ति, एक अर्थ में, शुरुआत प्रदान करती है, शुरुआत में, बाइबिल धर्मशास्त्र और न्यू टेस्टामेंट धर्मशास्त्र का प्रारंभिक बिंदु।

अर्थात्, उत्पत्ति एक से तीन में, हम पाते हैं कि सभी प्रमुख विषय उभरने लगे हैं जो पुराने नियम के बाकी हिस्सों में विकसित होंगे, लेकिन हम नए नियम में भी उनके चरमोत्कर्ष और विकास को पाएंगे। और इसलिए, यह महत्वपूर्ण है कि हम कम से कम वहाँ से शुरू करें और वे सभी प्रश्न न पूछें जो हम उत्पत्ति एक से तीन के बारे में पूछ सकते हैं या पूछना चाहिए, लेकिन कम से कम इसे इस दृष्टिकोण से देखें कि उत्पत्ति एक और तीन में वे प्रमुख धार्मिक विषय कैसे उभरने लगते हैं। हमने कहा कि शुरुआती बिंदु, शुरुआती बिंदु यह है कि परमेश्वर सभी का संप्रभु निर्माता है जो मौजूद है और सृष्टि का अस्तित्व उस परमेश्वर के कारण है जो अपने शक्तिशाली शब्द द्वारा सृष्टि को अस्तित्व में लाता है।

यह न केवल पुराने नियम में उत्पत्ति की पुस्तक के लिए बल्कि बाइबिल धर्मशास्त्र के लिए भी शुरुआती बिंदु प्रदान करता है। फिर मैं जो करना चाहता हूँ वह बस उत्पत्ति एक से तीन पर कई टिप्पणियाँ करना है, फिर से पाठ के सभी विवरणों की व्याख्या पर ध्यान केंद्रित नहीं करना है, बल्कि इस खंड से उभरने वाले प्रमुख धार्मिक विषयों पर ध्यान केंद्रित करना है। दो बहुत ही दिलचस्प किताबें हैं, एक बाइबिल धर्मशास्त्र पर विलियम उंब्रेल द्वारा और दूसरी किताब ईडन से न्यू जेरूसलम तक।

दोनों लेखक अपने प्रमुख विषयों को खोजने के लिए प्रकाशितवाक्य 21 और 22 से दिलचस्प ढंग से शुरुआत करते हैं, और फिर वे पीछे की ओर जाते हैं और उत्पत्ति से शुरू करते हैं ताकि पता लगाया जा सके कि वे विषय कैसे विकसित होते हैं। और निश्चित रूप से इसमें बहुत वैधता है, लेकिन फिर से, हम उत्पत्ति एक और तीन से शुरू करेंगे और लगभग उन्हीं विषयों को पाएँगे और फिर पता लगाएँगे कि वे कैसे विकसित होते हैं और अंततः प्रकाशितवाक्य अध्याय 21 और 22 में कैसे समाप्त होते हैं। लेकिन पहली बात जो मैं इस अध्याय, उत्पत्ति 1 से 3 के बारे में कहना चाहता हूँ, जहाँ तक बाइबिल धर्मशास्त्र की बात है, वह यह है कि मुझे यहाँ जो चल रहा है वह यह है कि परमेश्वर अपने लोगों के लिए उपयुक्त वातावरण बना रहा है।

अब, उत्पत्ति एक से तीन में कई ऐसी बातें हैं जिनके बारे में हम बात नहीं कर सकते, और न ही मैं उन सभी के बारे में बात करने के लिए तैयार हूँ, लेकिन जिस चीज़ पर मैं ध्यान केंद्रित करना

चाहता हूँ वह यह है कि हम यहाँ परमेश्वर को पाते हैं, फिर से वह सबका सर्वोच्च निर्माता है, जो अपने शक्तिशाली वचन से चीजों को अस्तित्व में लाता है, लेकिन परमेश्वर एक ऐसी भूमि बना रहा है जहाँ उसके लोग रह सकते हैं और निवास कर सकते हैं। इसलिए, उत्पत्ति के पहले भाग में, मैं अध्याय एक में पूरी बात नहीं पढ़ूँगा, लेकिन आप देखेंगे कि मैं पद तीन से शुरू करूँगा, और परमेश्वर ने कहा कि प्रकाश हो, और प्रकाश हो गया। परमेश्वर ने देखा कि प्रकाश अच्छा है, और उसने प्रकाश को अंधकार से अलग कर दिया।

परमेश्वर ने उजाले को दिन कहा और अंधकार को रात। पहले दिन शाम और सुबह हुई। और इस वाक्यांश के बारे में बहुत कुछ कहा जा सकता है, लेकिन फिर से, मैं इसे छोड़ दूँगा।

और परमेश्वर ने कहा, जल के बीच एक अन्तराल हो जो जल को जल से अलग करे। इसलिए परमेश्वर ने अन्तराल बनाया और अन्तराल के ऊपर के जल को उसके ऊपर के जल से अलग किया। और इसलिए परमेश्वर ने अन्तराल को आकाश कहा।

दूसरे दिन शाम हुई और सुबह हुई। और परमेश्वर ने कहा, आकाश के नीचे का जल एक जगह इकट्ठा हो जाए और सूखी भूमि दिखाई दे। और ऐसा ही हुआ, और परमेश्वर ने सूखी भूमि को भूमि कहा, और इकट्ठा हुए जल को उसने समुद्र कहा।

और परमेश्वर ने देखा कि अच्छा है। फिर परमेश्वर ने कहा, भूमि से विभिन्न प्रकार की वनस्पति, बीज वाले पौधे, और बीज वाले फल देने वाले वृक्ष, अपनी-अपनी जाति के अनुसार उगें। और ऐसा ही हुआ; भूमि से विभिन्न प्रकार की वनस्पति, बीज वाले पौधे, अपनी-अपनी जाति के अनुसार उगें, और बीज वाले फल देने वाले वृक्ष, अपनी-अपनी जाति के अनुसार उगें।

और परमेश्वर ने देखा कि यह अच्छा है। और शाम हुई और तीसरे दिन सुबह हुई। और मैं यहीं रुकूँगा।

यह आगे बढ़ता है और सृष्टि के अन्य दिनों का वर्णन करता है, लेकिन आप इस बात को समझ गए होंगे। प्रकाश और अंधकार की आवश्यकता, उह, अंधकार से प्रकाश का अलग होना, पानी का उभरना, उह, अपनी जगह बनाना, सूखी भूमि के पौधों का उभरना, और विशेष रूप से फल देने वाले पेड़। मुझे लगता है कि यहाँ जो चल रहा है वह यह है कि लेखक भूमि को एक उपहार के रूप में चित्रित कर रहा है जो भगवान अपने लोगों को देता है।

भगवान एक ऐसा वातावरण या भूमि बना रहे हैं या तैयार कर रहे हैं जिसे वह अपने लोगों को उपहार के रूप में देंगे। हालाँकि, इरादा यह है कि वे और मानवता उस भूमि पर रहेंगे जिसे भगवान ने बनाया है। तो भगवान पहले सात दिनों में क्या कर रहे हैं, क्या मेरा मानना है कि उनका ध्यान सिर्फ इस बात पर नहीं है कि ये चीजें कैसे उभरीं और अस्तित्व में आईं? उह, क्या, क्या हैं, हम इन सभी चीजों की उत्पत्ति का हिसाब कैसे लगाते हैं? हालाँकि उत्पत्ति एक से तीन निश्चित रूप से इसके बारे में बहुत कुछ कहते हैं, इसके बजाय, मुझे लगता है कि भगवान, इस विवरण में जो कुछ भी चल रहा है उसका पूरा उद्देश्य यह है कि जो उभरना शुरू हो रहा है वह कुछ ऐसा है जो मानवता के लिए ध्यान केंद्रित करने के लिए उपयुक्त होगा।

अब यह, उह, यह, मुझे लगता है, एक महत्वपूर्ण विषय है जिसके कई चीजों पर निहितार्थ हैं। ध्यान दें कि, सबसे पहले, परमेश्वर का इरादा मानवता को एक भौतिक अस्तित्व बनाना है। यानी, परमेश्वर की योजना है कि उसके लोग भौतिक सृष्टि पर शारीरिक रूप से निवास करें।

इसलिए, शुरू से ही, हम देखेंगे कि यह एक महत्वपूर्ण विषय बन गया है, जिस पर वास्तव में बाइबल धर्मशास्त्र ने ऐतिहासिक रूप से हमेशा ध्यान नहीं दिया है और अक्सर इसे अनदेखा कर दिया है। लेकिन कुछ नए नियम के लेखकों जैसे कि एनटी राइट और अन्य ने बाइबल धर्मशास्त्र की बात आने पर इसे बहुत महत्व देना शुरू कर दिया है। इस शुरुआत से लेकर शुरू तक, परमेश्वर की योजना हमेशा मानवता के लिए एक भौतिक सृष्टि पर निवास करने की थी।

और यह समझने के लिए बहुत ज़्यादा सोचने की ज़रूरत नहीं है कि बाइबल प्रकाशितवाक्य 21 में इसी तरह समाप्त होती है, जहाँ यूहन्ना एक नई सृष्टि की कल्पना करता है और सभी छुड़ाए गए मानवता एक नए, नए स्वर्ग और नई पृथ्वी पर एक नई सृष्टि पर निवास करते हैं। इसलिए, मानवता के लिए परमेश्वर का इरादा कभी नहीं था कि वे देह रहित आध्यात्मिक प्राणी हों, बल्कि इसके बजाय, परमेश्वर ने उन्हें भौतिक पृथ्वी पर रहने के लिए भौतिक प्राणियों के रूप में बनाया। इसलिए, मुझे लगता है कि उत्पत्ति एक में हम पाते हैं कि परमेश्वर अपने लोगों के आनंद लेने के लिए पृथ्वी को एक स्थान के रूप में बना रहा है।

ऐसा लगता है मानो वह उत्पत्ति में कुछ ऐसा बनाने में प्रसन्न है जिसका उसके लोग आनंद लेंगे। अब, इसका क्या मतलब है, मेरी राय में, हम इसे एक पल में देखेंगे कि मैं जो बात कहना चाहता हूँ, लेकिन मेरी राय में, भगवान का इरादा हमेशा से ही इंसानों को बनाना था। इसलिए जब मैं उत्पत्ति 1 पढ़ता हूँ, तो मुझे ऐसा नहीं लगता कि भगवान अपनी शक्ति और अपनी ताकत और अपनी रचनात्मकता को प्रदर्शित कर रहे हैं और वे चीजों को बनाते हैं, और फिर वे अंत तक पहुँचते हैं और, और, ओह, मैं, शायद मुझे वास्तव में इस चीज़ पर रहने के लिए किसी को बनाना चाहिए।

इसके बजाय, आप पाते हैं कि शुरुआत में ही परमेश्वर दिन और रात को अलग करता है और पानी और सूखी ज़मीन को अलग करता है और पौधों और पेड़ों को फलों के लिए अलग करता है, परमेश्वर एक ऐसा वातावरण बना रहा है जो उसके लोगों के लिए उपयुक्त होगा, एक ऐसी जगह जहाँ लोग वास्तव में रह सकें। और इसलिए, उसकी रचना का शिखर वह है जिसे हम देखने जा रहे हैं, जो उसकी छवि में मानवता का निर्माण कर रहा है। तो यह पहला बिंदु है जिस पर मैं ज़ोर देना चाहता हूँ। मुझे लगता है, बाइबिल के धर्मशास्त्रीय दृष्टिकोण से, उत्पत्ति एक से तीन में, लेकिन विशेष रूप से पहले कुछ अध्यायों में, परमेश्वर एक ऐसा वातावरण बना रहा है जो उसके लोगों के लिए उपयुक्त है।

वह एक ऐसी जगह बना रहा है जो उसके लोगों के रहने और रहने के लिए उपयुक्त होगी। वह उन्हें आनंद लेने के लिए भूमि का उपहार दे रहा है। दूसरी बात यह है कि परमेश्वर फिर मानवता को अपनी छवि में बनाता है।

और जैसा कि मैंने कहा, नर और मादा मनुष्यों का निर्माण, मुझे लगता है, ईश्वर की रचना का चरमोत्कर्ष है। यह कोई बाद की बात नहीं है। फिर से, ईश्वर अंत तक नहीं पहुंचता और यह तय नहीं करता कि वह लोगों को बनाएगा। शायद यह अच्छा होगा अगर धरती पर लोग हों और उसका आनंद लें।

इसके बजाय, सृष्टि की शुरुआत से ही उसका लक्ष्य कुछ ऐसा बनाना है जिससे परमेश्वर अपने लोगों के रहने और जीने के लिए उपयुक्त हो। वे, जैसा कि कुछ लोगों ने वर्णन किया है, परमेश्वर की रचनात्मक गतिविधि का मुकुट रत्न हैं। लेकिन परमेश्वर मानवता को अपनी छवि में बनाता है।

और हम इसे खोलेंगे, और हम इनमें से कुछ विषयों को और अधिक विस्तार से खोलेंगे। मैं इस पाठ्यक्रम के शेष भाग में उनके बारे में अधिक विस्तार से बात करूँगा, लेकिन मैं यहाँ केवल उनका परिचय देना चाहता हूँ और उनका महत्व बताना चाहता हूँ। लेकिन मुख्य बहसों में से एक यह है कि जब हम कहते हैं कि ईश्वर ने मानवता को अपनी छवि में बनाया है तो हमारा क्या मतलब है? और इस बारे में बहुत कुछ कहा जा सकता है।

और इस बात पर बहुत बहस हुई है कि यहाँ छवि शब्द का क्या अर्थ है। और मैं इस पर नहीं जाना चाहता, और मैं बहुत ज़्यादा अलग-थलग नहीं होना चाहता और यह नहीं कहना चाहता कि हमें इसे एक ही तरीके से देखना चाहिए। लेकिन जब मानवता को ईश्वर की छवि में बनाया गया है, कम से कम उत्पत्ति 1 और 2 में, मुझे लगता है कि ज़ोर इस बात पर है कि ईश्वर की छवि के वाहक के रूप में, आदम और हव्वा ईश्वर के प्रतिनिधि होने चाहिए।

और उन्हें धरती पर परमेश्वर के प्रतिनिधि होना है। या इसे दूसरे तरीके से कहें, जैसा कि कई पुराने नियम के विद्वानों और बाइबिल धर्मशास्त्रियों ने कहा है, कि आदम और हव्वा परमेश्वर के उप-प्रतिनिधि होने वाले थे। संप्रभु शासक, सभी चीज़ों के निर्माता और सभी सृष्टि पर संप्रभु शासक के रूप में, अब परमेश्वर अपनी छवि में मनुष्यों का निर्माण करता है।

अर्थात्, उसके उप-शासक के रूप में, जो उसके स्थान पर शासन करेंगे। आदम और हव्वा को उसके स्थान पर परमेश्वर की सृष्टि पर शासन करना था। अर्थात्, परमेश्वर को शासन करना था, या दूसरे शब्दों में कहें तो, परमेश्वर को अपने स्वरूप के माध्यम से सृष्टि पर शासन करना था।

एरेज़ की प्रथा की ओर इशारा किया है, जिसमें एक राजा एक ऐसी मूर्ति स्थापित करता था जो भूमि पर उसके शासन का एक दृश्य प्रतिनिधि होती थी। और इसलिए अब आदम और हव्वा परमेश्वर की छवि हैं। उन्हें पूरी धरती पर परमेश्वर के शासन को प्रतिबिंबित और प्रतिनिधित्व करना है।

आप इसे अध्याय 1 और श्लोक 26 की शुरुआत में पाते हैं, और मैं 27 भी पढ़ूँगा। अध्याय 1 के चरमोत्कर्ष पर, हमने कहा कि ईश्वर की रचनात्मक गतिविधि का चरमोत्कर्ष मानवता का निर्माण था। सृष्टि के पहले कुछ दिनों और भूमि और पौधों आदि के उद्भव का पूरा लक्ष्य एक उपयुक्त वातावरण बनाना था।

तो अब, श्लोक 26 में, फिर परमेश्वर ने कहा, हम मनुष्य को अपनी छवि में, अपनी समानता में बनाएँ, और उन्हें समुद्र की मछलियों और आकाश के पक्षियों, पशुओं, पृथ्वी और ज़मीन पर रेंगने वाले सभी जीवों पर शासन करने दें। तो, परमेश्वर ने मनुष्य को अपनी छवि में बनाया। परमेश्वर की छवि में, उसने उन्हें बनाया, नर और मादा, उसने उन्हें बनाया।

तो फिर, परमेश्वर द्वारा अपनी छवि में मानवता की रचना का उद्देश्य यह है कि वे उसके उप-शासक होंगे। अर्थात्, वे उसकी ओर से शासन करेंगे। वे परमेश्वर की संप्रभुता, उसके शासन, उसकी सृष्टि पर उसके प्रतिनिधि होंगे, जिसे हम उत्पत्ति के पहले अध्याय में परमेश्वर के शक्तिशाली वचन के कारण परमेश्वर के रूप में उभरते हुए पाते हैं।

अब, दिलचस्प बात यह है कि ग्रेग बील ने कई जगहों पर तर्क दिया है कि वास्तव में यहाँ जो हो रहा है वह मानवता है, मानवता के लिए आदेश है, क्योंकि परमेश्वर ने आदम और हव्वा को अपनी छवि में बनाया है, यह है कि वे वास्तव में पूरी पृथ्वी पर परमेश्वर के शासन और महिमा को फैलाएँगे। इसलिए, ईडन गार्डन से शुरू करते हुए, जहाँ अध्याय 2 में हम पाएँगे कि परमेश्वर ने आदम और हव्वा को रखा है, ईडन गार्डन से शुरू करते हुए, आदम और हव्वा को अंततः पृथ्वी के छोर तक परमेश्वर के शासन और महिमा का विस्तार करना है। और यह, बील कहते हैं, फलदायी होने और गुणा करने के उनके आदेश का हिस्सा है, जिसे हम अध्याय 1 में भी पाते हैं। परमेश्वर की आज्ञा है कि वे फलदायी हों और गुणा करें, यह है कि वे संतान पैदा करेंगे, अन्य छवि-असर वाली संतानें जो परमेश्वर की संप्रभुता और महिमा के प्रतिनिधियों के रूप में पूरी पृथ्वी को आबाद और भर देंगी।

अब, इसमें कोई संदेह नहीं है कि परमेश्वर की छवि के अन्य पहलू भी हैं। कुछ लोगों ने इस तथ्य की ओर इशारा किया है कि हम व्यक्ति हैं, कि हमारे पास गरिमा है, कि हमें बुद्धि और नैतिक क्षमताएँ आदि से संपन्न किया गया है, और मैं निश्चित रूप से इस पर संदेह नहीं करना चाहूँगा। लेकिन मुख्य रूप से उत्पत्ति अध्याय 1 में, मुझे लगता है कि परमेश्वर की छवि धारण करने वालों पर ज़ोर दिया गया है जो परमेश्वर की संप्रभुता या पृथ्वी पर उसके शासन को दर्शाते और दर्शाते हैं।

और इसलिए यह दूसरा विषय है। सबसे पहले, या दूसरी बात जिस पर मैं ज़ोर देना चाहता हूँ, परमेश्वर ने आदम और हव्वा को बनाया, या परमेश्वर ने पृथ्वी को एक उपयुक्त वातावरण, एक ऐसी जगह के रूप में बनाया जहाँ उसके लोग रह सकें, और अंततः, हम देखेंगे कि परमेश्वर पृथ्वी पर उनके साथ रह सकता है। दूसरा, परमेश्वर ने आदम और हव्वा को अपनी छवि में बनाया है, जो उसके स्वरूप के वाहक हैं जो परमेश्वर की महिमा को दर्शाएँगे, परमेश्वर के शासन को फैलाएँगे, पूरी पृथ्वी पर संप्रभुता रखेंगे, और उसके उप-शासकों के रूप में उसकी ओर से शासन करेंगे।

जैसा कि थॉमस श्राइनर ने बाइबिल धर्मशास्त्र पर अपनी सबसे हालिया पुस्तक में कहा है, ईश्वर सर्वोच्च सृष्टिकर्ता है जो दुनिया भर में अपना राजत्व बढ़ाता है, लेकिन वह मनुष्यों के माध्यम से अपना शासन बढ़ाता है, क्योंकि ईश्वर की छवि के वाहक के रूप में, उन्हें ईश्वर की महिमा और उसके सम्मान के लिए दुनिया पर शासन करना चाहिए। मुझे लगता है कि यह उत्पत्ति 1 में जो

कुछ भी मिलता है उसका एक अच्छा सारांश है जहाँ तक आदम और हव्वा को ईश्वर की छवि में बनाया गया है। तीसरी बात जो मैं इस खंड के बारे में कहना चाहता हूँ वह यह है कि ईश्वर अपने लोगों के साथ रहता है, या ईश्वर अपने लोगों के साथ निवास करने या रहने का इरादा रखता है।

इसलिए, भगवान केवल दुनिया का निर्माण नहीं करते हैं और फिर मनुष्यों को बनाते हैं और उन्हें अपने उप-शासकों के रूप में, अपने प्रतिनिधियों के रूप में पृथ्वी पर रखते हैं, और फिर किसी तरह स्वर्ग में वापस चले जाते हैं और अपने कामों में व्यस्त रहते हैं जबकि उनके उप-शासक अपना काम करते हैं और शायद वे अपने कामों के दौरान भगवान का मनोरंजन करते हैं। इसके बजाय, हम पाते हैं कि भगवान वास्तव में सृष्टि में अपने लोगों के साथ रहने का इरादा रखते हैं। वास्तव में, और फिर से, यह एक ऐसा विषय है जिसे हम बाद में और अधिक विस्तार से विकसित करेंगे, जो इसे और पुख्ता करता है जब आप उत्पत्ति 1 और 2 का विवरण पढ़ते हैं, विशेष रूप से पुराने नियम में तम्बू और मंदिर के निर्माण के बाद के विवरण, पुराने नियम के बाकी हिस्सों में ईडन गार्डन और तम्बू मंदिर के बीच सभी प्रकार के संबंध हैं।

वास्तव में, मैं तर्क दूंगा कि ईडन गार्डन बाद के तम्बू और मंदिर के मॉडल या उससे जुड़ा हुआ नहीं है। यह इसके विपरीत है। पुराने नियम में बाद में उभरने वाले तम्बू और मंदिर का उद्देश्य ईडन गार्डन को दोहराना है, क्योंकि यह वह पहला स्थान है जहाँ परमेश्वर ने पहली बार अपने लोगों, आदम और हव्वा के साथ निवास किया था। यह बगीचा वह स्थान था जहाँ परमेश्वर अपने लोगों के साथ रहता था और अपने लोगों के साथ रहता था, और हम बाद में इस पर अधिक विस्तार से चर्चा करेंगे, लेकिन जैसा कि पुराने नियम के कई विद्वानों और अन्य लोगों ने पहचाना है, उदाहरण के लिए, अध्याय 2 और श्लोक 15 में आदम का आदेश, और जब यह कहता है, प्रभु परमेश्वर ने मनुष्य को लिया और उसे ईडन गार्डन में काम करने और उसकी देखभाल करने के लिए रखा।

बहुत से लोगों ने पहचाना है कि काम करने और रखने या काम करने और उसकी देखभाल करने की भाषा का मतलब इस शब्द के बाद के उपयोगों की ओर इशारा करना है, जो तम्बू या मंदिर में अपने काम में पुजारियों को संदर्भित करता है। उदाहरण के लिए, यह यहजेकेल अध्याय 44 और श्लोक 14 है जो यहजेकेल के अंतिम समय के मंदिर के दर्शन में है, लेकिन यह एक ऐसा मंदिर है जो यहजेकेल अध्याय 44 और श्लोक 14 में वर्तमान मंदिर के मॉडल पर आधारित है और उसे दर्शाता है। मंदिर के पुनर्निर्माण के बाद, मैं उन्हें मंदिर के कर्तव्यों और किए जाने वाले सभी कार्यों का प्रभारी बनाऊंगा।

और फिर, आप कभी-कभी प्रथम इतिहास 23 और श्लोक 32 या संख्या अध्याय 3 और श्लोक 7 और 8 को देख सकते हैं। काम करने और रखने या देखभाल करने की यह धारणा उस भाषा के लिए इस्तेमाल की जाती है जो पुजारी को तम्बू या मंदिर में करना था। और हम बाद में देखेंगे कि तम्बू एक पोर्टेबल मंदिर था; मंदिर एक अधिक स्थायी तम्बू था, इसलिए मैं जरूरी नहीं कि तम्बू को मंदिर से अलग करूँ। लेकिन मुद्दा यह है कि आदम को ईडन गार्डन में जो करना था, वही हमें बाद में तम्बू या मंदिर में करना था।

इसके अलावा, आप इस अवधारणा को कुछ बाद के यहूदी लेखन में भी पाते हैं, जैसे कि कुछ सर्वनाश साहित्य, जैसे कि दूसरा या तीसरा हनोक, सर्वनाश जो हमारे पुराने नियम के कैनन में शामिल नहीं हैं, और अन्य कार्य जहाँ आप पाते हैं कि आदम को एक पुजारी के रूप में वर्णित किया गया है, जिसे उस उद्यान अभयारण्य को बनाए रखना था जहाँ भगवान ने उसे रखा था, और जहाँ भगवान अपने पहले लोगों के साथ रहते थे। आप वास्तव में एक यहूदी पाठ पाते हैं जो ईडन गार्डन को उस स्थान के रूप में वर्णित करता है जहाँ भगवान की शेकिना महिमा बगीचे के एक छोर से दूसरे छोर तक चमकती थी। तो, यह विचार है कि ईडन गार्डन एक मंदिर या एक तम्बू या एक अभयारण्य था जहाँ भगवान रहते थे, और आदम एक पुजारी व्यक्ति था जिसे भगवान के निवास स्थान के रूप में उद्यान अभयारण्य को बनाए रखना था।

तो, गार्डन एक जगह थी, पहली रचना, फिर से, सिर्फ एक जगह नहीं थी जहाँ भगवान ने इंसानों को दिया और उन्हें अपने काम करने दिया और सुनिश्चित किया कि वे कभी-कभी सही रास्ते पर चलते रहें, बल्कि ईडन गार्डन, पहली रचना, पहला अभयारण्य, एक मंदिर, एक पवित्र स्थान भी था जहाँ भगवान अपने लोगों के साथ रहते थे, जहाँ भगवान ने अपने पहले लोगों के साथ निवास किया। एक बार फिर, हम इसे बाद में और अधिक विस्तार से विकसित करेंगे।

एक चौथा विचार, एक चौथा महत्वपूर्ण विषय जिसे विकसित करना है जो मुझे लगता है कि इससे उभरता है, वह यह है कि भगवान अपने लोगों के साथ एक वाचा संबंध में प्रवेश करता है।

अब, इस बात पर बहुत बहस हुई है कि क्या परमेश्वर ने आदम और हव्वा के साथ वाचा स्थापित की थी। मेरा मतलब है, पहली बात जो पहचाननी चाहिए वह यह है कि वाचा शब्द का प्रयोग नहीं किया गया है। और इसलिए, कुछ लोगों ने कहा है कि वाचा शब्द का प्रयोग नहीं किया गया है क्योंकि आपको वाचा की अवधारणा का स्पष्ट रूप से उल्लेख नहीं मिलता है या ऐसा कुछ, वाचा की भाषा, कि हमारे यहाँ उत्पत्ति अध्याय एक से तीन में वाचा नहीं है।

लेकिन सबसे पहले, कोई व्यक्ति केवल वाचा शब्द की अनुपस्थिति के आधार पर यह निर्णय नहीं ले सकता कि वाचा यहाँ मौजूद थी या नहीं। उसी तरह से कोई व्यक्ति यह तय या निर्णय नहीं ले सकता कि परमेश्वर के राज्य या मसीहा की धारणा, या यीशु मसीहा थे या नहीं, यह राज्य शब्द की उपस्थिति या अनुपस्थिति या मसीहा शब्द की उपस्थिति या अनुपस्थिति पर आधारित है। कभी-कभी, अवधारणा वहाँ हो सकती है, भले ही भाषा और शब्दावली न हो।

लेकिन किसी को यह निर्धारित करना होगा कि वाचा के तत्व मौजूद हैं या नहीं। अब, फिर से, हम इस बारे में बाद में और बात करेंगे जब हम वाचा के विषय को विकसित करेंगे। और इसलिए अभी मैं इस बारे में बात नहीं करना चाहता कि क्या कोई सृष्टि की वाचा है या अनुग्रह की वाचा, कार्यों की वाचा, विभिन्न प्रकार की वाचाएँ मेरा मुद्दा नहीं हैं।

लेकिन मुझे ऐसा लगता है कि आदम और हव्वा के साथ परमेश्वर का रिश्ता कम से कम वाचा-संबंधी था। चाहे आप यह कहें कि यहाँ एक औपचारिक वाचा स्थापित है, वाचा के सभी चिह्न मौजूद हैं। परमेश्वर अपने लोगों के साथ एक व्यक्तिगत रिश्ता बनाता है।

परमेश्वर ही वह प्रभुता सम्पन्न शासक है जो उस सम्बन्ध को स्थापित करता है। परमेश्वर ही वह प्रभुता सम्पन्न शासक है जो अपने लोगों के साथ सम्बन्ध स्थापित करने या उसमें प्रवेश करने की पहल करता है। और परमेश्वर अपने लोगों को आशीष देने का वादा करता है।

और अगर वे आज्ञा मानने से इनकार करते हैं तो इसके परिणाम भी होंगे। और इसका परिणाम मृत्यु है। तो फिर, जब आप अध्याय 2 को पढ़ते हैं, तो अध्याय 2 में ब्रह्मांड के निर्माण के विवरण पर ध्यान दें, लेकिन आदम और हव्वा के निर्माण पर भी ध्यान दें।

मैं श्लोक 15 से शुरू करूँगा। वास्तव में, श्लोक 8 से शुरू करें। अब, प्रभु परमेश्वर ने पूर्व में अदन में एक बगीचा लगाया था। और वहाँ उसने मनुष्य को रखा जिसे उसने बनाया था।

और यहोवा परमेश्वर ने बगीचे में हर तरह के पेड़ उगाए, जो देखने में अच्छे और खाने में अच्छे थे। बगीचे के बीच में जीवन का पेड़ और अच्छाई और बुराई के ज्ञान का पेड़ था। बगीचे को सींचने वाली एक नदी अदन से बहती थी, जिसे चार मुख्य जलधाराओं में विभाजित किया गया था।

पहले का नाम पीशोन है। यह हवीला के पूरे देश से होकर गुज़रती है, जहाँ सोना है। मैं सीधे श्लोक 15 पर आता हूँ।

यहोवा परमेश्वर ने मनुष्य को लेकर अदन के बगीचे में काम करने और उसकी देखभाल करने के लिए रख दिया। और यहोवा परमेश्वर ने मनुष्य को आज्ञा दी, तुम बगीचे के किसी भी पेड़ से खा सकते हो, लेकिन तुम अच्छे और बुरे के ज्ञान के पेड़ से मत खाना। क्योंकि जब तुम इसका फल खाओगे, तो तुम निश्चित रूप से मर जाओगे।

और इसलिए, हम उत्पत्ति अध्याय 2 में पाते हैं, वाचा के तत्वों में से एक आशीर्वाद है। परमेश्वर ने जो आशीर्वाद दिया वह आदम और हव्वा के लिए सारी सृष्टि थी जिसका वे आनंद ले सकते थे, लेकिन साथ ही एक निषेध भी था जिसके बाद एक अभिशाप या परिणाम था यदि वे आज्ञा मानने से इनकार करते। और वह है मृत्यु।

इसलिए भले ही यह शब्द यहाँ नहीं मिलता, लेकिन मुझे लगता है कि पुराने नियम में अन्यत्र पाया जाने वाला पारंपरिक वाचा सूत्र यहाँ फिट बैठता है। और वह है, मैं उनका परमेश्वर होऊँगा, और वे मेरे लोग होंगे। और फिर से, वाचा शब्द यहाँ नहीं मिलता, लेकिन मुझे लगता है कि आदम और हव्वा के साथ परमेश्वर का रिश्ता एक वाचा-संबंधी है और यह सही बैठता है।

संयुक्त राज्य अमेरिका के मैसाचुसेट्स में गॉर्डन कॉनवेल सेमिनरी के मेरे एक सहकर्मी रॉय चिम्पा ने यह कहा: ईश्वर अपने उप-शासकों को आशीर्वाद देता है, और वह उन्हें एक बगीचे के स्वर्ग में रखता है जो ईश्वर की उपस्थिति से एक विशेष तरीके से चिह्नित है, जहाँ वे केवल आशीर्वाद का अनुभव करेंगे जब तक वे जीवन के पेड़ से न खाने के उनके आदेश का ईमानदारी से सम्मान करते हैं, या मुझे खेद है, एक पेड़ से न खाने के आदेश का। वह उन्हें चेतावनी देता है कि जिस दिन वे इसका फल खाएंगे उसी दिन उनकी मृत्यु हो जाएगी। और मुझे लगता है कि यह कम से कम उस हिस्से का सारांश है जो हमें नए नियम में अन्यत्र उन वाचाओं के बारे में मिलता है जो ईश्वर अपने लोगों के साथ बनाता है।

इसलिए, हम उत्पत्ति में बाद में इस पर अधिक विस्तार से जाँच करेंगे, लेकिन हम उन अन्य वाचाओं को भी देखेंगे जिन्हें परमेश्वर ने अपने लोगों के साथ स्थापित किया था। और जैसा कि कुछ लोगों ने तर्क दिया है, वाचा पूरे शास्त्र में वह प्राथमिक तरीका है जिसके द्वारा परमेश्वर अपने लोगों से संबंध रखता है। और यह शुरुआती बिंदु यहाँ हो सकता है, उत्पत्ति अध्याय एक में, आप निश्चित रूप से पाते हैं कि, सृष्टि के अंत में, बाइबल के अंत में प्रकाशितवाक्य अध्याय 21 में, आप पाते हैं कि नई सृष्टि में परमेश्वर का अपने लोगों के साथ संबंध एक वाचागत संबंध है।

इसलिए, प्रकाशितवाक्य अध्याय 21 की तीसरी आयत में, नई सृष्टि के बीच में जिसे यूहन्ना देखता है कि उसके बीच में परमेश्वर के लोग हैं और परमेश्वर अपने लोगों के साथ निवास कर रहा है, अध्याय 21 की तीसरी आयत में कहा गया है, और मैंने सिंहासन से एक ऊँची आवाज़ सुनी जो कह रही थी, अब परमेश्वर का निवास लोगों के बीच में है, और वह उनके साथ रहेगा। वे उसके लोग होंगे, और परमेश्वर स्वयं उनके साथ रहेगा और उनका परमेश्वर होगा, जो कि लैव्यव्यवस्था 26 और यहजेकल अध्याय 37 से वाचा सूत्र से ली गई यह भाषा है। हम बाद में उस पाठ को और अधिक विस्तार से देखेंगे, लेकिन यह निश्चित रूप से संभव है कि जैसे ही बाइबल अपने लोगों के साथ वाचा संबंध में परमेश्वर के साथ नई सृष्टि पर समाप्त होती है, यह उत्पत्ति एक और दो में परमेश्वर के अपने पहले लोगों के साथ वाचा संबंध में जो हम पाते हैं उसकी पूर्ति है।

पाँचवीं बात जो मैं इस भाग के बारे में कहना चाहता हूँ वह यह है कि परमेश्वर अपने लोगों से आज्ञाकारिता की अपेक्षा करता है, जो मुझे लगता है कि एक और बहुत महत्वपूर्ण विषय का परिचय देता है जो चौथे नंबर से संबंधित है, वाचा संबंधी संबंध, लेकिन यह भी एक ऐसा विषय है जो पुराने नए नियम के बाकी हिस्सों में उभर कर आता है। और वह यह है कि परमेश्वर अपने लोगों की सृष्टि से आज्ञाकारिता की अपेक्षा करता है। फिर से, मैं जीवन के वृक्ष और अच्छे और बुरे के ज्ञान के वृक्ष की पहचान और कार्य के बारे में विस्तार से बताने में दिलचस्पी नहीं रखता।

बल्कि, मैं बस इस बात पर ज़ोर देना चाहता हूँ कि परमेश्वर को आदम और हव्वा, जो उसके लोग हैं, से बिना किसी शर्त के आज्ञाकारिता की अपेक्षा थी। उसके लोग होने का एक हिस्सा यह है कि वे सृष्टिकर्ता की इच्छा के प्रति आज्ञाकारिता में प्रतिक्रिया करते हैं, जैसा कि अच्छे और बुरे के ज्ञान के वृक्ष का फल न खाने की आज्ञा में व्यक्त किया गया है। अब, इस संदर्भ में यह समझना भी महत्वपूर्ण है कि मेरे विचार में, जैसा कि मैंने इसे पढ़ा है, आदम और हव्वा को यह ईश्वर की योग्यता अर्जित करने या ईश्वर की कृपा पाने या ईश्वर की कृपा पाने के तरीके के रूप में नहीं कहा गया था। इसके बजाय, यह ईश्वर की भलाई, ईश्वर द्वारा उन्हें भूमि प्रदान करने, ईश्वर द्वारा उन्हें स्वर्ग के संदर्भ में प्रतिस्थापित करने के प्रति प्रतिक्रिया थी।

और अब परमेश्वर इन सब के जवाब में उनके बीच एक व्यक्तिगत संबंध में निवास कर रहा है। और परमेश्वर ने जो कुछ किया है, उसके जवाब में, आदम और हव्वा को परमेश्वर की आज्ञा का बिना किसी शर्त के पालन करना था। हम देखते हैं कि आज्ञाकारिता जीवन लाएगी, और अवज्ञा मृत्यु लाएगी।

वही बात जो हम पाते हैं, वही शर्तें जो हम मूसा की वाचा में बाद में पाते हैं जो मूसा को दी गई व्यवस्था के साथ जुड़ी हुई है। इसलिए, परमेश्वर के लोगों ने अपनी सृष्टि के लिए परमेश्वर के अनुग्रहपूर्ण प्रावधान और उनके साथ उसकी उपस्थिति के जवाब में, आदम और हव्वा को परमेश्वर की आज्ञा का बिना किसी शर्त के पालन करने के लिए कहा, जो कि जब आप उत्पत्ति के अध्याय तीन में जाते हैं, तो हम पाते हैं कि आदम और हव्वा आज्ञा का पालन करने में विफल रहे। वे परमेश्वर के साथ वाचागत संबंध बनाए रखने में विफल रहे।

और वह यह है कि उन्हें आज्ञाकारिता में जवाब देना था, अच्छे और बुरे के ज्ञान के पेड़ का फल नहीं खाना था। तो, उत्पत्ति तीन शुरू होती है, अब साँप भगवान द्वारा बनाए गए किसी भी जंगली जानवर से अधिक चालाक था। उसने स्त्री से कहा, क्या परमेश्वर ने वास्तव में कहा है कि तुम्हें बगीचे के किसी भी पेड़ से नहीं खाना चाहिए? स्त्री ने साँप से कहा, हम बगीचे के पेड़ों से फल खा सकते हैं, लेकिन परमेश्वर ने कहा, तुम्हें बगीचे के बीच में जो पेड़ है उसका फल नहीं खाना चाहिए, और तुम्हें उसे छूना भी नहीं चाहिए, नहीं तो तुम मर जाओगे।

साँप ने स्त्री से कहा, “तुम निश्चय नहीं मरोगे, क्योंकि परमेश्वर जानता है कि जब तुम इसका फल खाओगे, तो तुम्हारी आँखें खुल जाएँगी, और तुम परमेश्वर के समान हो जाओगे और भले बुरे का ज्ञान प्राप्त करोगे।” जब स्त्री ने देखा कि उस वृक्ष का फल खाने में अच्छा, देखने में अच्छा और बुद्धि प्राप्त करने के लिए मनभावन भी है, तो उसने उसमें से कुछ लिया और खा लिया। उसने अपने पति को भी दिया, जो उसके साथ था, और उसने भी खाया।

फिर परिणाम आए। फिर, उनकी दोनों आँखें खुल गईं। उन्हें एहसास हुआ कि वे नग्न थे।

इसलिए, उन्होंने अंजीर के पत्तों को एक साथ जोड़ कर अपने लिए ओढ़ने के लिए कपड़े बनाए। तब मनुष्य और उसकी पत्नी ने यहोवा परमेश्वर की आवाज़ सुनी, जब वह दिन की ठंडी छुट्टियाँ बिताने के लिए बगीचे में टहल रहा था, और वे बगीचे के पेड़ों के बीच यहोवा परमेश्वर से छिप गए। लेकिन यहोवा परमेश्वर ने उन्हें पुकारा और कहा, तुम कहाँ हो? और आदम ने उत्तर दिया, मैंने तुम्हें बगीचे में सुना है।

मैं नंगा था इसलिए मैं डर गया। और उसने कहा, तुझे किसने बताया कि तू नंगा है? क्या तूने उस पेड़ का फल खाया है जिसके फल खाने से मैंने तुझे मना किया था? और आदमी ने कहा, जिस स्त्री को तूने मेरे साथ यहाँ रखा है, उसने मुझे कुछ फल दिया है। तब यहोवा परमेश्वर ने स्त्री से कहा, तूने ऐसा क्यों किया? स्त्री ने कहा कि साँप ने मुझे धोखा दिया है।

तब यहोवा परमेश्वर ने सर्प से कहा, तू सब घरेलू पशुओं और सब बनैले पशुओं से अधिक शापित है। पद 15, मैं तेरे और स्त्री के बीच में, और तेरे वंश और उसके वंश के बीच में बैर उत्पन्न करूँगा। वह तेरे सिर को कुचल देगा, और तू उसकी एड़ी को डसेगा।

मैं इसका बाकी हिस्सा नहीं पढ़ूँगा, लेकिन यह दिलचस्प है कि जब आप उत्पत्ति के बाकी हिस्से को पढ़ते हैं, तो आप पाते हैं कि यह भयावह वाक्यांश बार-बार आता है, और वह मर गया और वह मर गया। इसलिए, चाहे वह वंशावली हो, जब आप वंशावली और अध्याय पाँच को पढ़ना

शुरू करते हैं, उदाहरण के लिए, हर कोई जो कोई है वह अभिशाप के हिस्से के रूप में मर जाता है या जो परमेश्वर ने वादा किया था वह तब होगा जब आदम और हव्वा वाचा के रिश्ते को निभाने में विफल रहे। इसलिए, परमेश्वर ने अपने लोगों से पूर्ण आज्ञाकारिता की अपेक्षा की जिनके साथ उसने वाचा का रिश्ता बनाया था।

इससे संबंधित छठी बात जो मैं बताना चाहता हूँ वह यह है कि मानवता परमेश्वर के विरुद्ध पाप करती है, जिससे एक चक्र शुरू होता है जो पाप, निर्वासन और पुनर्स्थापना के नए नियम में दोहराया जाने वाला है। इसलिए, आदम और हव्वा का पाप परमेश्वर के वचन की उनकी अस्वीकृति और उनके जीवन में परमेश्वर के शासन की अस्वीकृति को दर्शाता है। वे स्वायत्त शासक बन जाते हैं।

इसलिए जो लोग परमेश्वर की छवि में उसके लिए शासन करने के लिए बनाए गए थे, वे अब स्वायत्त शासक बन गए हैं। वे परमेश्वर की भलाई और उसके वचन को अस्वीकार करते हैं। और सबसे महत्वपूर्ण पात्रों में से एक जिसे हम बाद में उभर कर देखेंगे वह है शैतान या साँप।

फिर से, मुझे इस बात की अटकलों में कोई दिलचस्पी नहीं है कि शैतान कहाँ से आया। वह शैतान के रूप में कब उभरा? वह कब गिरा? आप शैतान को उस सृष्टि के बीच कैसे रख सकते हैं जिसके बारे में परमेश्वर ने कहा कि वह अच्छी है? क्या शैतान ने साँप में प्रवेश किया? यह कितना रूपकात्मक या शाब्दिक है? मैं इन चीजों के बारे में बहस में नहीं पड़ना चाहता, लेकिन बस यह पहचानना चाहता हूँ कि शैतान ही परमेश्वर की अच्छी सृष्टि में पाप और बुराई को लाने, परमेश्वर की योजना का विरोध करने और पूरी पृथ्वी पर, पूरी सृष्टि में उसकी महिमा फैलाने के लिए जिम्मेदार है। और इसलिए हम देखेंगे कि साँप या सर्प या अजगर जैसा व्यक्ति पुराने नियम के बाकी हिस्सों में और वास्तव में नए नियम में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा।

और आप पाएंगे कि वह उदाहरण के लिए प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में हर जगह उभर कर आता है। इसलिए, सर्प पुराने नियम और नए नियम में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा, क्योंकि यह कुछ ऐसा है जिससे परमेश्वर को निपटना होगा और जिसे परमेश्वर को अवश्य ही हराना होगा और अंततः वह उसे हराएगा। लेकिन अब विचार यह है कि पाप दुनिया में प्रवेश करता है, जिसके बाद निर्वासन होता है।

इसलिए, जब आप अध्याय तीन के बाकी हिस्से को पढ़ेंगे, तो मैं अध्याय तीन के अंत में श्लोक 21 से शुरू करूँगा। साँप और आदम और हव्वा दोनों से परमेश्वर के वचनों के बाद, श्लोक 21 में, प्रभु परमेश्वर ने आदम और उसकी पत्नी के लिए चमड़ा बनाया और उन्हें पहनाया। और प्रभु परमेश्वर ने कहा कि मनुष्य अब हम में से एक जैसा बन गया है, जो अच्छे और बुरे में अंतर जानता है।

उसे अपना हाथ आगे बढ़ाकर जीवन के वृक्ष से फल लेने और खाने तथा हमेशा जीवित रहने की अनुमति नहीं दी जानी चाहिए। इसलिए, प्रभु परमेश्वर ने उसे ईडन के बगीचे से निकाल दिया ताकि वह उस भूमि पर काम करे जहाँ से उसे निकाला गया था। उन्हें बाहर निकालने के बाद,

उसने उन्हें ईडन के बगीचे के पूर्वी हिस्से में, कैरिबियन में रख दिया, और जीवन के पेड़ के रास्ते की रक्षा के लिए एक ज्वलंत तलवार आगे-पीछे चमकती रही।

तो, मुद्दा यह है कि आप एक पैटर्न की शुरुआत पाते हैं जो बाद में घटित होगा। और वह पाप अब दुनिया में प्रवेश कर चुका है, जिसके बाद आदम और हव्वा का निर्वासन हुआ। इसलिए, आदम और हव्वा को ईडन के बगीचे, पवित्र स्थान, मंदिर के बगीचे, भगवान के निवास स्थान, भगवान की उपस्थिति के स्थान से हटा दिया गया है।

उन्हें बगीचे के बाहर फेंक दिया जाता है। और बगीचे के प्रवेश द्वार पर दो स्वर्गदूतों द्वारा पहरा दिया जाता है। और फिर से, मैं चाहता हूँ कि आप बिंदु संख्या दो पर वापस जाएँ, मुझे लगता है, या बगीचे में तीसरा वह स्थान है जहाँ परमेश्वर अपने लोगों के साथ रहता है।

मंदिर की सभी छवियों पर ध्यान दें, स्वर्गदूतों के रक्षक जो पूर्वी प्रवेश द्वार की रखवाली करते हैं। उदाहरण के लिए, यह जकेल अध्याय 43 में, पूर्व दिशा वह दिशा है जहाँ से परमेश्वर की उपस्थिति मंदिर में प्रवेश करती है। इसलिए अब यह ईडन गार्डन का पूर्वी भाग है जिसकी रखवाली की जाती है क्योंकि यह परमेश्वर का पवित्र स्थान है।

यह परमेश्वर का मंदिर है, वह स्थान जहाँ परमेश्वर अपने लोगों के साथ रहता है। और इसलिए आप पाप, निर्वासन और पुनर्स्थापना का यह पैटर्न उभरते हुए पाते हैं। यहाँ, हम पाप और निर्वासन पाते हैं।

आदम और हव्वा ने पाप किया। उन्होंने वाचा का रिश्ता निभाने से इनकार कर दिया। उन्होंने परमेश्वर की आज्ञा का उल्लंघन किया।

और अब उन्हें बगीचे से, परमेश्वर की उपस्थिति के स्थान से निर्वासित कर दिया गया है। हम पाएंगे कि यह फिर से एक ऐसे विषय की आशा करता है जो फिर से दोहराया जाएगा। जब इस्राएल राष्ट्र, इस्राएल के इतिहास में, आज्ञा मानने से इनकार करता है, तो वे परमेश्वर की आज्ञा का उल्लंघन करेंगे, वाचा के रिश्ते को तोड़ देंगे, और उन्हें भी अपनी भूमि से, परमेश्वर की उपस्थिति के स्थान से, मंदिर के पवित्र स्थान से निर्वासित कर दिया जाएगा जहाँ परमेश्वर अपने लोगों के साथ निवास करता है।

अब, इसका तीसरा भाग पुनर्स्थापना है। मानवता के पाप के बीच, उत्पत्ति अध्याय तीन में, इसके बीच में, हमें पुनर्स्थापना और मुक्ति तथा परमेश्वर के पाप के कारण जो कुछ भी बर्बाद हो गया है, उसके उद्धार की आशा की एक झलक मिलती है। संभवतः जो सबसे प्रसिद्ध भागों में से एक बन गया है, कम से कम उत्पत्ति में, इन पहले अध्यायों में अध्याय तीन और श्लोक 15 और 16 हैं।

मैं पद 15 पढ़ूंगा। और मैं तेरे और इस स्त्री के बीच में, और तेरे वंश और उसके वंश के बीच में बैर उत्पन्न करूँगा। वह तेरे सिर को कुचल देगा, और तू उसकी एड़ी को डसेगा।

और यही है। जाहिर है, यह श्लोक उस बात का पूर्वानुमान लगाता है जिसे कुछ लोगों ने प्रोटो-इवेंजेलियम कहा है, आप इसे जो भी नाम देना चाहें; यह श्लोक स्त्री के वंश द्वारा दिए गए

विनाशकारी प्रहार द्वारा सर्प की अंतिम पराजय का पूर्वानुमान लगाता प्रतीत होता है। अब, हम निश्चित रूप से नए नियम में जो पाते हैं और जो हम पाते हैं, उदाहरण के लिए, प्रकाशितवाक्य की पुस्तक में, जहाँ इस श्लोक को उठाया जाएगा और विकसित किया जाएगा, उससे बहुत दूर हैं। हम निश्चित रूप से उससे बहुत दूर हैं, लेकिन कम से कम इस बिंदु पर, मुझे लगता है कि हम एक स्त्री के वंश से आने वाले विनाशकारी प्रहार द्वारा सर्प की आकृति और उसके वंश को अंततः हराने के परमेश्वर के वादे के रूप में पुनर्स्थापना की प्रत्याशा पाते हैं।

इसके अलावा, शायद हमें अध्याय तीन और श्लोक 21 को पढ़ना चाहिए, जहाँ लिखा है, प्रभु परमेश्वर ने आदम और उसकी पत्नी के लिए चमड़े के वस्त्र बनाए और उन्हें पहनाए। कई लोगों ने इसे अपने लोगों के अवज्ञाकारी कृत्य के बाद उनके लिए परमेश्वर के प्रावधान के एक और संकेत या प्रतीक के रूप में देखा है। अब, इस खंड के बारे में कहने के लिए दूसरी बात यह है कि जब हम परमेश्वर द्वारा अपने लोगों के उद्धार और पुनर्स्थापना के बारे में सोचते हैं, तो मुझे लगता है कि हमें इसे केवल परमेश्वर के लोगों तक ही सीमित नहीं रखना चाहिए।

जब हम परमेश्वर के उद्धार के बारे में सोचते हैं, तो हम उद्धार के बारे में सोचते हैं। हम परमेश्वर द्वारा अपने लोगों को बचाने के बारे में सोचते हैं। निश्चित रूप से, यह सच है। हमने पहले ही मानवता को परमेश्वर की सृष्टि के चरमोत्कर्ष, मुकुटमणि के रूप में देखा है।

हम अपने लोगों को छुड़ाने के लिए परमेश्वर की योजना के बारे में पढ़ते हैं, जो पुराने और नए नियम के बाकी हिस्सों में एक प्राथमिक विषय के रूप में है। निश्चित रूप से, यह एक स्तर पर सही है, लेकिन इसे केवल उसी तक सीमित नहीं रखना महत्वपूर्ण है। परमेश्वर केवल अपने लोगों को पुनर्स्थापित और बचाने वाला नहीं है, बल्कि परमेश्वर अंततः पूरी सृष्टि को पुनर्स्थापित करने वाला है।

दूसरे शब्दों में, ईश्वर ने ब्रह्मांड का निर्माण नहीं किया और फिर मानवता को उसके बीच में रखा और फिर मानवता को बचाने का फैसला किया, बल्कि बाकी सब कुछ खत्म कर दिया। इसके बजाय, जैसा कि डेसमंड अलेक्जेंडर ने कहा, जिन्होंने फ्रॉम ईडन टू द न्यू जेरूसलम नामक पुस्तक लिखी, जो बाइबिल धर्मशास्त्र का एक प्रकार का परिचय है, उत्पत्ति 3 के पाप के बाद, जटिल कहानी इस बात पर केंद्रित है कि कैसे पृथ्वी एक बार फिर ईश्वर और मानवता के लिए साझा निवास स्थान बन सकती है। इसलिए, मुझे लगता है कि यह महत्वपूर्ण है।

उत्पत्ति 3 के बाद आने वाली जटिल कहानी, इसके बाद आने वाली जटिल कहानी इस बात पर केंद्रित है कि कैसे पृथ्वी एक बार फिर ईश्वर और मानवता के लिए एक निवास स्थान बन सकती है, जो कि उत्पत्ति 1-3 में ईश्वर का इरादा था, कि पृथ्वी को न केवल एक उपहार के रूप में रखा जाएगा जिसे ईश्वर अपने लोगों को उनके आनंद के लिए और एक उपयुक्त निवास स्थान के रूप में देता है, बल्कि एक ऐसा स्थान भी होगा जहाँ ईश्वर उनके साथ रह सकता है। ईश्वर उनके साथ निवास कर सकता है। हमने पहले ही कई जगहों पर देखा है कि ईडन गार्डन, पहली रचना, को एक अभयारण्य के रूप में वर्णित या चित्रित किया गया है।

इसे उस भाषा में चित्रित किया गया है जिसे हम पुराने नियम में बाद में तम्बू और मंदिर पर लागू पाते हैं। इसलिए, तब परमेश्वर को जो करना चाहिए वह केवल अपने लोगों को उनके पापों से बचाना नहीं है, हालाँकि यह संभवतः इसके मूल में है, लेकिन साथ ही, परमेश्वर पृथ्वी को उस स्थान के रूप में छुड़ाने जा रहा है जहाँ उसके छुड़ाए हुए लोग निवास करेंगे और जहाँ परमेश्वर उनके साथ निवास करेगा। परमेश्वर किस तरह से पूरी सृष्टि को एक निवास स्थान के रूप में पुनः प्राप्त करने जा रहा है जिसे वह और उसके लोग साझा करेंगे? और वास्तव में, फिर से, आगे बढ़ने के लिए, जब आप प्रकाशितवाक्य 21 और 22 में बाइबल के अंत तक पहुँचते हैं, तो आप पाते हैं कि उत्पत्ति 1 और 2 का अंतिम लक्ष्य प्राप्त हो गया है।

सृष्टि को एक बार फिर उस स्थान के रूप में पुनः प्राप्त किया गया है जहाँ परमेश्वर अपने लोगों के साथ निवास करेगा। सृष्टि स्वयं भी मुक्त हो गई है। यह एक मंदिर, एक अभयारण्य, एक निवास स्थान बन गया है जहाँ परमेश्वर अपने लोगों के साथ वाचा के रिश्ते में एक बार फिर से रहता है, जो कि उत्पत्ति 1 से 3 में परमेश्वर ने मूल रूप से जो इरादा किया था, उसकी पूर्ति में है, जैसा कि एनटी राइट अक्सर इस विषय को संबोधित करते हुए कहना पसंद करते हैं, कि एक दिन, परमेश्वर पूरी बात को सुलझा देगा।

ईश्वर सब कुछ सही करेगा, अर्थात् सृष्टि और मानवता दोनों को। वास्तव में, यह हमें शायद यह देखने में थोड़ी मदद करता है कि बाइबल का बाकी हिस्सा कैसे विकसित होगा, और यह बहुत ही सरल और बहुत ही सामान्य रूप से है, बाइबल का बाकी हिस्सा या पूरी बाइबल, पुराना और नया नियम एक साथ, संघर्ष समाधान संरचना में विकसित होता है। अर्थात्, उत्पत्ति अध्याय 3, उत्पत्ति 1 और 2 को देखते हुए, ईश्वर की सृष्टि और सृष्टि और मानवता के लिए उनके इरादे का एक प्रकार का परिचय, उत्पत्ति 3 वाटरशेड प्रतीत होता है, जहाँ पाप प्रवेश करता है और सब कुछ गड़बड़ कर देता है और एक संघर्ष लाता है जिसका समाधान बाइबल के बाकी हिस्से में किया जाएगा।

हम देखेंगे कि समाधान एक बिंदु पर एक ठोस कार्य में नहीं आता है, बल्कि ठोस कार्यों की एक श्रृंखला में आता है क्योंकि परमेश्वर इतिहास में संघर्ष का समाधान लाने के लिए कार्य करता है। यह संघर्ष समाधान संरचना उस उद्धरण में मौजूद लगती है जिसे मैंने अभी अलेक्जेंडर द्वारा पढ़ा है। आगे की कहानी इस बात पर केंद्रित है कि कैसे पृथ्वी एक बार फिर से निवास स्थान बन जाएगी।

यह उत्पत्ति अध्याय 3 में पाप द्वारा बनाए गए संघर्ष को मानता है। अब, परमेश्वर पाप द्वारा बनाए गए उस संघर्ष को कैसे हल करने जा रहा है? परमेश्वर सृष्टि को एक निवास स्थान के रूप में कैसे पुनर्स्थापित करने जा रहा है जहाँ परमेश्वर और उसके लोग एक दूसरे के साथ संबंध में निवास करेंगे? तो फिर से, पुराने और नए नियम के बाकी हिस्सों के लिए, परमेश्वर मानवता और उसकी सृष्टि के लिए अपने अच्छे उद्देश्यों को कैसे पुनर्स्थापित करने जा रहा है? परमेश्वर पाप और बुराई की समस्याओं से कैसे निपटेगा? परमेश्वर के लोग, उसकी छवि के वाहक के रूप में, पृथ्वी को परमेश्वर के शासन और परमेश्वर की महिमा से भरने के अपने आदेश को कैसे पूरा करेंगे? परमेश्वर के लोग एक बार फिर से उसके लोग कैसे होंगे और परमेश्वर उनका परमेश्वर कैसे होगा? परमेश्वर एक बार फिर से पृथ्वी पर अपने लोगों के साथ कैसे निवास करेगा? परमेश्वर यह

सब स्त्री के वंश के द्वारा कैसे लाएगा? उत्पत्ति 3:15। मेरी राय में, फिर पुराने और नए नियम के बाकी हिस्से इसका उत्तर देंगे। पुराने और नए नियम के बाकी भाग इन सवालों के जवाब देने, समाधान लाने, अपनी सृष्टि के लिए अपने इरादे की अंतिम पूर्ति लाने के लिए, विशेष रूप से उत्पत्ति 1 और 2 में मानवता के लिए परमेश्वर की योजना का खुलासा करना शुरू करेंगे, जो अध्याय 3 में पाप द्वारा तबाह और बर्बाद हो गई थी। तो फिर से, उत्पत्ति 1 और 2 सिर्फ कहानी शुरू करने के लिए कुछ ऐसा नहीं है जिसे आप पृष्ठभूमि में रखते हैं, और कहानी का बाकी हिस्सा अपने तरीके से चलता है। नहीं, परमेश्वर उत्पत्ति 1 और 3 में अपनी योजना को खत्म नहीं कर सकता और न ही करेगा। बाइबल का बाकी हिस्सा, या नए नियम का धर्मशास्त्र, एक स्तर पर, कहानी है कि कैसे परमेश्वर उत्पत्ति अध्याय 1 और 2 में मानवता के लिए अपनी रचना के लिए अपने इरादे को पूरा करने जा रहा है। परमेश्वर यह कैसे करेगा? पुराने नियम के बाकी भाग नए नियम में चरमोत्कर्ष पर पहुँचते हैं और इसे पूरा करने के लिए परमेश्वर की योजना का खुलासा करेंगे।

इसलिए हम अपने अध्ययन के बाकी हिस्सों में इससे संबंधित मुख्य विषयों पर नज़र डालने जा रहे हैं, मुख्य विषय जो उत्पत्ति की पुस्तक, अध्याय 1 से 3 से उभरे हैं, लेकिन अन्य विषय जो उभरे हैं, और ध्यान दें कि वे पुराने नियम में कैसे विकसित हुए, वे कैसे विकसित हुए और नए नियम में अपने चरमोत्कर्ष को कैसे पाते हैं, विशेष रूप से वे यीशु मसीह के व्यक्तित्व में अपने चरमोत्कर्ष को कैसे पाते हैं। जैसा कि मैंने कहा, हम नए नियम पर अधिक ध्यान देंगे क्योंकि यह एक नया नियम धर्मशास्त्र है, लेकिन नए नियम के धर्मशास्त्र से निपटना, नए नियम के धर्मशास्त्र का निर्माण करना, पुराने नियम के पूर्ववर्ती के बारे में जागरूक हुए बिना असंभव है। अब, आपको याद दिलाने के लिए दूसरी बात यह है कि जैसा कि हम पहले ही कह चुके हैं कि जब हम ऐसा करते हैं, तो हमें इस बात से अवगत होने और इस पर ध्यान देने की आवश्यकता है कि यह पहले से ही-लेकिन-अभी-नहीं तनाव के ढाँचे के भीतर कैसे विकसित होता है।

अर्थात्, पुराने नियम में प्रत्याशित और प्रतिज्ञा की गई परमेश्वर की योजना, नए नियम में कैसे पूरी होती है, सबसे पहले एक उद्घाटित तरीके से, पहले से ही एक तरीके से, सबसे पहले यीशु मसीह में, और फिर उसके लोगों में जिन्हें वह कलीसिया में बना रहा है, और फिर अंत में कैसे यह नई सृष्टि में अपनी अंतिम पूर्ति पाती है, उस पूर्णता में जिसके बारे में हम कई स्थानों पर पढ़ते हैं, लेकिन विशेष रूप से प्रकाशितवाक्य 21 और 22 में। तो इस तरह से इस पाठ्यक्रम का बाकी हिस्सा विकसित होगा। और मैं आपको पहले भाग से परिचित कराना चाहता हूँ, पहला विषय जिसके बारे में मैं बात करना चाहता हूँ, और वह है नए नियम में सृष्टि और नई सृष्टि, या भूमि का विषय।

लेकिन फिर से, नए नियम के खंड को देखने से पहले, हम वापस जाएंगे और उत्पत्ति से शुरू करते हुए, हम पुराने नियम को देखेंगे और देखेंगे कि यह किस तरह से सृष्टि, भूमि और नई सृष्टि की आशा की अवधारणा को विकसित करता है, इससे पहले कि हम देखें कि यह नए नियम में, यीशु मसीह के व्यक्तित्व में, और उसके अनुयायियों और उसके लोगों में, और फिर अंततः नई सृष्टि में, पूर्णता में इसकी पूर्ति कैसे होती है। इसलिए, जैसा कि हमने कहा है, नए नियम का धर्मशास्त्र बाइबल की कथानक रेखा या कहानी का हिस्सा है जो उत्पत्ति अध्याय 1 और 3 तक वापस जाता है, जहाँ उत्पत्ति 1 और 3, एक अर्थ में, नए नियम के बाकी हिस्सों के लिए सेटिंग के

रूप में कार्य करता है, और विशेष रूप से हमें उस संघर्ष से परिचित कराता है जिसका समाधान बाइबल के बाकी हिस्सों में होगा। और उत्पत्ति 1 और 3 के हमारे उपचार में हमने जो देखा, उसका सारांश देने के लिए, उत्पत्ति 1 और 3 में, हम पाते हैं कि मानवता को भगवान की छवि में बनाया गया है, और जैसा कि उनकी छवि है, उन्हें उनके उप-शासकों के रूप में कार्य करना है।

अर्थात्, उन्हें संपूर्ण सृष्टि में परमेश्वर के शासन का प्रतिनिधित्व करना है। उन्हें संपूर्ण सृष्टि में, संपूर्ण पृथ्वी पर परमेश्वर के प्रतिनिधि के रूप में प्रभुत्व का प्रयोग करना है। अर्थात्, उन्हें अंततः संपूर्ण सृष्टि में परमेश्वर की महिमा और उसके शासन को फैलाना है।

और इसलिए, भूमि एक अनुग्रहपूर्ण उपहार है जो परमेश्वर अपने लोगों को देता है। वह मानव निवास के लिए उपयुक्त वातावरण या स्थान बना रहा है। लेकिन परमेश्वर उन्हें फिर बगीचे में रखता है, जो एक पवित्र स्थान, परमेश्वर का निवास स्थान होना चाहिए।

परमेश्वर उन्हें अपनी उपस्थिति का आनंद लेने के लिए बगीचे में रखता है। और ईश्वरीय आज्ञा का पालन करने के लिए आशीर्वाद है, लेकिन ईश्वरीय आज्ञा का पालन न करने के लिए शाप है। और इसलिए, आदम और हव्वा को अंततः ईश्वर के शासन, उसकी महिमा और उसकी उपस्थिति को पूरी सृष्टि में फैलाना है, अन्य छवि-धारक संतानों को उत्पन्न करके जो पूरी पृथ्वी को ईश्वर की महिमा और शासन से भर देंगे।

ग्रेग बील ने वास्तव में तर्क दिया है कि आदम को वास्तव में ईडन गार्डन का विस्तार करना था। भगवान ने आदम और हव्वा को ईडन गार्डन का विस्तार करने और अंततः पूरी पृथ्वी को घेरने के लिए बगीचे में रखा। लेकिन जैसा कि हमने देखा, आदम और हव्वा को उनके पाप के कारण ईडन गार्डन से निर्वासित कर दिया गया।

उत्पत्ति 3 में, हम परमेश्वर के साथ मानवता के रिश्ते की कहानी पाते हैं, लेकिन साथ ही उस भूमि में उनकी उपस्थिति की भी कहानी पाते हैं, जो अब मानवता के पाप के कारण बर्बाद हो गई है। इसलिए, कहानी का बाकी हिस्सा इस दुविधा का समाधान प्रदान करने जा रहा है। और कम से कम इस विषय से संबंधित यह है कि परमेश्वर किस तरह से सृष्टि को पुनर्स्थापित करने जा रहा है और कैसे परमेश्वर अपने लोगों को सृष्टि में वापस लाने जा रहा है, उस भूमि में वापस जो उसने उन्हें दी है, जहाँ परमेश्वर स्वयं अपना अस्तित्व साझा करेगा, अपनी उपस्थिति अपने लोगों के साथ साझा करेगा।

पहला विषय जिस पर मैं नज़र डालना चाहता हूँ वह है नए नियम में सृष्टि, नई सृष्टि और भूमि। अब, एक बार फिर, मैं उत्पत्ति 1-3 से देखी गई सामग्री पर ज़्यादा समय नहीं बिताना चाहता, लेकिन इसके कुछ तत्व हैं जिन पर हमें फिर से विचार करने की ज़रूरत है और शायद थोड़ा और विस्तार से विकसित करने की भी ज़रूरत है। लेकिन मुख्य रूप से, हमने उत्पत्ति 1-2 में देखा कि परमेश्वर मानव अस्तित्व के लिए उपयुक्त वातावरण बना रहा है।

वह भूमि, पृथ्वी को एक उपहार के रूप में बना रहा है जिसे वह अपने लोगों को देगा, लेकिन कुछ ऐसा जिस पर वह उनके साथ रहेगा। जैसा कि मैंने कहा, मैंने जानबूझकर पृथ्वी की आयु के मुद्दों को दरकिनार कर दिया है और क्या यह शाब्दिक 24 घंटे का दिन है या सात, छह शाब्दिक

24 घंटे के दिन हैं या क्या वे किसी और चीज का प्रतीक हैं। मैंने इसे वैज्ञानिक डेटा के साथ समेटने की कोशिश नहीं की है।

मुझे इस समय ऐसा करने में कोई दिलचस्पी नहीं है क्योंकि मुझे यकीन है कि लेखक शायद ऐसा नहीं कर रहा है। ऐसा नहीं है कि उत्पत्ति 1-2 में इनमें से कुछ मुद्दों के बारे में कहने के लिए बहुत कुछ नहीं है, लेकिन लेखक मुख्य रूप से यही नहीं कर रहा है। इसके बजाय, जैसा कि मैंने पहले ही कहा है, लेखक जो कर रहा है, वह यह है कि लेखक सृष्टि को अपने लोगों के लिए भूमि के ईश्वर के उपहार के रूप में प्रस्तुत कर रहा है और कुछ ऐसा बना रहा है जो रहने और उसके लोगों के आनंद के लिए उपयुक्त होगा।

वास्तव में, व्हीटन कॉलेज के एक पुराने नियम के विद्वान, जॉन वाल्टन ने तर्क दिया है कि कोई हर बात से सहमत हो या नहीं और मुझे लगता है कि उन्होंने यह तर्क दिया है कि सृष्टि का विवरण मुख्य रूप से कार्यात्मक है। ऐसा नहीं है कि यह इस मुद्दे को संबोधित नहीं करता है कि चीजें कैसे अस्तित्व में आईं या निर्मित व्यवस्था का भौतिक अस्तित्व, लेकिन मुख्य रूप से, फिर से, यह कि सृष्टि कार्यात्मक है। सृष्टि को परमेश्वर के लोगों के अस्तित्व और परमेश्वर के उनके बीच रहने के लिए उपयुक्त बनाया जा रहा है।

तो, यह सिर्फ दुनिया की उत्पत्ति के बारे में नहीं है। यह सिर्फ हमारे सवालों का जवाब नहीं है: सृष्टि कैसे हुई? इसके बजाय, यह परमेश्वर द्वारा अपने लोगों को भूमि का अनुग्रहपूर्ण उपहार और इस भूमि पर अपने लोगों के साथ रहने के परमेश्वर के इरादे को याद करता है जिसे उसने बनाया है और अब उन्हें दे दिया है। यह उस भूमि के मूल भाव की शुरुआत है जो पुराने नियम और नए नियम के बाकी हिस्सों में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी।

तो, हम फिर से विषय पर विचार करना शुरू करेंगे, थोड़ा और विस्तार से, शायद उत्पत्ति अध्याय 1 और 2 में, लेकिन कुछ भविष्यसूचक साहित्य को देखते हुए और कैसे भूमि का विषय विकसित होता है और उभरता रहता है, और फिर यह कैसे भूमि और सृजन और नए नियम में नई सृष्टि के संदर्भ में विकसित होता है।

यह डॉ. डेव मैथ्यूसन द्वारा न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी पर उनके व्याख्यान श्रृंखला में है। यह सत्र 2 है, उत्पत्ति 1-3 में न्यू टेस्टामेंट थियोलॉजी की शुरुआत।